

# 冬至盼雪

李爱国

时光静谧无声,冬至悄然而至,数九寒天的日子真的到了。可是今年的冬至有些特别,只见冰天没现雪地,只能感受千里冰封威严,不能欣赏万里雪飘盛景,2022年的第一场雪纵然姗姗来迟,但坚信冬至来春不远,飞雪迎春的日子已在路上。

冬至是二十四节气的第22个节气,俗称“冬节”、“长至节”或“亚岁”,是二十四节气中兼具自然与人文两大内涵的一个重要节气,也是中华民族共同的传统节日。自古以来就有“冬至大如年”的习俗,更有“冬至阳生春又来”的惯例,冬至到了意味春天就更近了。

冬至在新石器时期已经测定,并在商周时期用文字记载下来,是二十四节气中最早测定并记录下来的节气之一。《月令七十二候集解》解释:“冬至,十一月中。终藏之气,至此而极也。”每年都过冬至,可我们对冬至了解有多深呢?字面上讲“至”,可以解释为“到了”的意思,冬至在天文学讲上也是冬季的开始,但是二十四节气是以黄河中下游地区的天气、气温、降水和物候的时序变化为基准,这对于我国多数地区来说,显然偏迟,尤其对于咱们太行老区根本解释不通,其实冬至的“至”是“到”的意思,并不是“到”的意思,它是指阳光直射点南移到头,开始向北移了,同样,天气也就到了最冷时候,气温低点就像到达抛物线顶点一样盛极而衰,一年中最冷的“数九”严寒天气也来了。“寒极而生阳”是指从冬至这天开始,阳气慢慢开始回升,也有“冬至一阳生,天时转日长。”的说法,冬至三候也清晰地反映了这一自然现象,指一天后,白天会逐渐变长,农谚“吃了冬至面,一天长一线”就是最好解释。

古代一些地方把冬至当作一个重大节日来过,冬至过节源于汉代,

盛于唐宋,相沿至今。古人认为自冬至起,天地阳气开始兴作渐强,春意暗暗萌动,一个新的轮回又要开始了,认为冬至是个吉日。《清嘉录》甚至有“冬至大如年,人间小团圆”之说,指漂在外地的人忙碌了一年,到了这时节都要回家过冬至,即所谓“年终有所归宿”,大家从这天开始休养生息,因此冬至的地位便不亚于新年。冬至习俗大部分跟吃有关,大家最熟知的便是“北方吃饺子,南方吃汤圆。”有的地区冬至还有祭天祭祖的习俗。

对于中医养生来说,“阳气初生”的冬至也是重要的节气,大家要注意防寒保暖,保持良好的心境,情绪要稳定、愉快,切忌发怒、急躁和精神抑郁,要进行适当的御寒锻炼,合理调节饮食起居,不酗酒、不吸烟,不过度劳累,尤其是在疫情防控关键时刻,有基础疾病、老年人、免疫力差的人群更要注意极寒天气侵蚀,做好预防平安过冬。

如果说寒冷是冬季最明显的特征,冬至就是最冷时刻,风雪就是最佳标配。这个虎年冬天确实特别,立冬没雪、小雪没雪、大雪没雪,时值冬至还没看到一片雪花。这不符合北方冬季气候特点,更失去了太行老区冬天秉性,寒流肆虐的八百里太行阻挡着华北平原暖气流上升是产生风雪的绝佳条件和地势,历来冬季风雪来得早来得猛,往年的现在早已是水瘦山寒,风雪交加,而今久不见雪,河谷山川缺少灵气秀气,大地没有银装束裹,北国不见万里雪飘壮观,甚为遗憾。

冬至已至,春归有期;冬至如年,一派团圆;天时人事日相催,冬至阳生春又来,走到冬的尽头,多么期待片片飘雪花化成春的问候,阵阵飞雪扮作春的快递,给人间带来温暖健康、平安幸福。

作者单位 瑞泰公司



矿工兄弟

程林超 摄



肖盛辉

回采工作面,我在煤机前驻足,正望着采煤机切割煤壁出神,一团粉尘扑面而来,眯了我的眼,我眨了眨眼,再睁眼时,眼前的景象由模糊转为清晰,工作面内竟变得奇幻而热闹了起来,那煤机分明幻化成了一只机械螃蟹,挥舞着两支满是铁齿的大铁锤左右奔爬,“哇呀呀”地与煤壁缠斗在了一起,在煤壁上钻切捶打着,那煤壁瞬间也“活”了起来,成了张着大嘴,露出两排尖牙的“魔兽”一般模样。

工作面也已不是原来的黑乎乎的模樣,而是斑斓可爱起来,进风巷中,一个大大的莹蓝色的风洞,正源源不断地往工作面送着风。

煤岩壁上,白色、粉色、黄色的发着荧光的气体精灵们在煤岩缝隙中探头探脑。

“哇~”一只调皮的粉色精灵跳出煤壁,随风飘远。其余的精灵们竟也纷纷效仿起来,玩闹着,“叽哩哇啦”地从煤岩壁缝中爬溢而出,跳入风流之中。

煤岩魔兽时将身躯幻化出坚硬的岩层,让机甲螃蟹铁锤上的铁齿崩掉几颗。

时而又从口中释放出灰黑色的粉尘精灵,成千上万、不计其数地涌出,抓扒在煤矿工人们的身上,衣服上,喷雾装置也随即喷出晶莹剔透的水精灵,与粉尘精灵们相遇,碰撞在了一起,激出黑灰色的水花,泼溅在工人们的面庞之上,与汗珠混合,成为一道道的黑色水线淌流下来。

采空区氧气带内,通身火红的“火精灵”咬牙使劲,浑身抖动,吸取周边的“养分”,继而全身渐渐火红中透着金光般地膨胀了起来,眼看就要爆燃了,一只闪着银白色荧光的“氮气精灵”浑身冒着白白的凉气,蹦蹦跳跳“调皮”地朝它跑了过来,给了它一个大大的拥抱。火精灵先是一脸错愕,继而平静,最后一脸享受,膨胀的身体也开始恢复了原来大小,它们拥抱在了一起,发出“哇哈哈”的可爱童声,玩闹去了。

不一会儿,我身上也趴满了各色的气体精灵和粉尘精灵,它们在我身上“叽哩哇啦”地叫闹着,我抖了抖、拍了拍衣服,身上的精灵们便又被风流带走了。

再扭头,又被一片水雾精灵夹裹着着粉尘精灵碰撞在我的脸上,一阵滑腻的清凉,我用手在脸上抹一抹,只这一瞬间,眼前的一切景象又恢复了原来模样,脸也黑花了。

真是奇妙极了。

作者单位 曙光煤矿

## 卡塔尔 青春的谢幕

范雪敏

“坐在替补席上的是阿根廷小将梅西,这是他第一次代表国家队参加世界杯,前两天他刚过完十九岁生日——2006年世界杯;”

“现在带队出场的是阿根廷的老将梅西,他今年已经35岁,不出意外,这将是他的最后一次世界杯,也是最后一个捧起大力神杯的机会——2022世界杯。”

还记得2006年,我上大二,一堆人围坐在多媒体教室观看世界杯,那一年我认识了梅西,也深深地喜欢上这个眼里有光、干净纯粹的阿根廷足球小子。从此以后的世界杯,只为期待阿根廷的出场。

今年35岁的梅西,同样将第五次踏上世界杯的征程。他代表阿根廷国家队出场164次,打进90粒进球。2006年世界杯,梅西斩获1球1助攻;2010年南非世界杯,梅西0球1助攻;2014年巴西世界杯4球1助攻,2018年俄罗斯世界杯1球2助攻。

但让人遗憾的是2014年巴西世界杯,梅西率领阿根廷队一路闯进世界杯决赛,却在加时赛中0:1不敌德国队,失去了近在咫尺的冠军。而在赛后颁奖仪式的那一幕,我至今仍记忆深刻:梅西一步一步走上看台,经过放置有大力神杯的主席台时,特意停下来,认真凝视这座让他魂牵梦绕的奖杯,眼里满是期待和遗憾。

四年一届,“青春不过几届世界杯”,这是抖音上很火的一个话题。从十几岁的青

葱岁月到而立之年,当卡塔尔世界杯来临,不论是“GoGoGo! Alealeale 充满力量的《生命之杯》”还是“激情燃烧的《wakawaka》”再次唤起无数80、90后的回忆杀。这些旋律把我们拽回了上学时喝着冰汽水看比赛的那个下午,带到了贴满球星海报的那条小巷,仿佛画面回到了当年跟儿时的伙伴在操场上一起踢球的午后……

回忆,就是这么神奇,它会因为一句话、一个味道、一段旋律就被突然唤醒。明明是那么久远的事情,却重现地如此清晰。世界杯,就是这么一个开启回忆的开关。它把我们的人生切割成了四年又四年,而它每隔四年的永不缺席,也让我们的回忆得以封存。

每四年,随着新的一届世界杯开幕,这些装满了我们人生片段的小瓶子便被噼里啪啦地一个个打开,跳出了我们的幼年、少年、青年……也跳出了我们对于快乐的最原始想象,和对这个世界的新的期待。

这场开幕式,打开了全世界热爱足球者的回忆阀门。那一刻,所有人的青春都被拽进了海湾球场中央。伴随着球场上方烟火升起,升腾、蔓延、扩散……

卡塔尔世界杯开幕了,接下来的一个月,让我们暂时忘记疫情的烦恼吧,好好享受球场上诸神的黄昏之战,一边回忆青春,一边怀念过往,给青春一个完美的谢幕。

作者单位 高阳煤矿



段艳莉



梦想,是驱动着我们前行的动力,不同的梦想体现出不一样的人生,使我们的人生有着非凡的意义,在追逐梦想的过程中,为我们的人生也增添了几分色彩。

与其说是追梦,不如说是在体现我们的人生价值,每个人都在人生道路上,为生活,为学习所奔波,不管它有多么地艰难,最起码,我们体会到了这过程中的酸甜苦辣,体验出了自己的人生意义,拿破仑曾说:“不想当将军的士兵,不是好士兵”。但我们不求自己的梦想有多么远大,每个人对自己的人生梦想有不同的追求和意义,但我们始终不能放弃,遇到困难,不要气馁,迎难而上,有些时候你可能会因为困难而放弃,但你有没有想过,在这些困难背后也许有更大的收获。

梦想的道路上,总会有一些磕磕绊绊,并不是梦想离我们有多么遥远,而是我们在追逐梦想的过程中误入歧

途,与它渐行渐远,然而这些因素就是我们必须所克服的。有些人认为,梦想对于他们来说就是海市蜃楼,只会离他们越来越远,永远不可能实现,对于坐在原地一动不动,想空梦的人,的确如此,我们要付出行动和代价,让我们和梦想的距离不断缩小,而这些,就是所谓的“奔波”,我们对于梦想的憧憬有很多很多,至于我们何时才开始努力,就要看我们自己的人生规划了,梦想的实现不会晚,我们也不必因为努力得迟而担心因为只要付出努力,梦想会在那里一直等着我们,实现梦想,也是一种对我们人生的磨练,考验我们顽强拼搏的精神和那坚持不懈的意志,我想,人生的意义,也许就在其中吧!

纸上的作文已经画上了句号,而现实中我们努力拼搏过的那些点点滴滴,也修饰过我们的人生,在追逐梦想的道路上了做了铺垫。

作者单位 洗煤厂